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 С ИС ТЕМА УПР АВ ЛІН НЯ  ЗНАННЯМ И  
ЯК СКЛАДО ВА  НАУКОТВ ОР ЕННЯ

У  публ ік ації д ос ліджено  ос но вні зас ади виникне ння, стру ктури 
та  фу нкціонув ання системи управл і ння знан ням и . У р езультаті  аналізу запро-
п оновано  в из начення суті та  значення  сис теми упра влі ння з нанн ями в роз витку 
 на укотво р ення.
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 От риманню  результатів завжди пер едує певний процес від твор ення 
цього отрим ання . Адже отри мати результат ми можемо  ба з ую чись 
на тому, щ о, врешті-решт, д ає змогу нам сказати , що даний  ре зультат 
є  кінцевим , а   не  п ро міжним чи почат ко вим. Сам рез ул ьтат по суті є фор-
мою п редставлення  ба ж аної  ін фо рмації . Осн овною ж  хар актер исти кою 
такої інфор мації є результатив ність її щодо змі стовності баж а ного 
очіку вання. О  тр и ма ння р езуль тату – це скла дний  проце с,  який виз-
на чає ться зла годже ністю в межах певної сис т еми. Тіл ьки в систем-
н ому поданні д аних забезп ечується початкове  формув а ння їх і нформа-
т ивніс ті , а вже потім можна з аз начати про  з нання чи то знан нєв і сть. 
Т  акий процес є скла д овою  на укотв ор ення – р яду з а хо дів та опер а-
цій, н  ацілених на  здійснення  науково-д о сл і дної  роботи в межах г но-
с еологіч ного гене зи с у.  Тому дос лі дження о сн ов них засад  в ин икнен ня,  
структури та ф ункці о ну ва ння сист еми управлі ння знаннями є акту аль-
ним і пот ре бує  ретел ь н ого а нал ітичн ого під ходу . О  б’єктом ц ієї публі-
к ації є с и ст ема управління  зна ннями . Предметом – дос л ідження функ-
ц іонування системи управління  зн анн ями як  складо вої нау ко тв орення. 
Визна че ння суті та значення с ист еми у прав лі ння з нан нями в р о зв и тку 
н аук от ворення є  ме тою  цієї  пуб лі кації.

Як зазнач алося  вище, п  р оцес отрима ння результату неро зр ивно с и ст е мно 
пов’яз аний з виок р емленням інфо рмації з д аних і т аким ч ином, факт и чно, 
отрим анням  знань – виявлених  те нд ен цій або  істо тних зв’язків між фак-
 т ами і явищ ами, пре д ст авлених в інфор ма ці ї,  тобто форми існу вання і с ис-
те мат изації  ре з ул ьта тів пізн аваль ної діял ьн ості людини. Роз виток людсь кої 
цивілізації в усі  часи  визначав нако пи чен ня ,  у  поряд ку в ання,  п  оширення 
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та пере дачу  знань від  по ко лінь до  по ко л інь. В  о ст а нні д е ся ти л і ття знання, 
інтелекту альні  р ес урси  на були особ ливої значу що сті в соц іа л ьн ому і еко-
но мі чн ому роз витку  суспіл ьства. Це п ов’язано з  рядом фунд ам ентальних 
 чи нників і нас ам п еред з   інфор маційною  ре волюцією і в и никнен ням нової 
екон о міки. Інфор ма ц ійна революція, в  и кл ик ана появою н ов іт ніх комп’ю-
те рних техно логій і  п рограмних с ис тем, їх  пр он ик ненням практично в  усі 
сфери д іяль ності, т а  ком унікаційна р еволю ці я , що настала п ісля неї ,  п  ри-
вели до н ебувалого про гр есу в о броб ці , сист ем ат и за ції, з  бе р іг анні та п е-
р едачі інфор мації ,  спрост или і п ри скорили в за єм одію між  об’єкт ами і с уб’є-
ктами екон ом ічног о,  с  оці ал ьного і  п олітич ного  ж иття різних країн,  при вели 
до глоб алізації  ри нку. Новій еко н оміці –  е ко н о міці інн ов аційного  розвитку 
 сус пі л ьс тва [1,  с.  3 2 5] ,  за снованій на знаннях, вла ст иві стрімке зрос та-
ння науко єм н ості  т оварів і пос лу г , і  нтеле кт уа лізація  в икорис товув аних 
 тех но логій, що  забезпеч у ють кратне під вищення  про дуктивності п ра ці,  
виникнення  вел ик ого с егм енту ринку  ін те лектуа л ьних п ро дуктів і послуг, 
шви дкий темп оновле ння з нань і необ х ідність їх пос тій ного  по п ов нення 
та п одальшої  си ст ем атизації. Успіх  цього про цесу з а лежить насамперед 
від якості  дж ерел отримання і нформації . П  ідходи до класифікації  дж ерел 
інфо рм ації різно маніт ні ,  т  ому ми не будемо їх д еталізу вати, а виділимо  три 
основні:

• Human resource – люд ина як дже рело  отримання інфор мації [7, с. 1 5]. 
У книгах,  б  азах д а н их , про грамах н емає знань, у   них можна знайти 
л ише інфор ма ці ю , тому що носій знань – л юдина, вони  лю ди ною під-
тримуються, перехо дять  від однієї до іншої і ,  нарешті , використ о ву-
ю ться люди ною  пр ав ильно або н еправи л ьно  [2, с. 36–4  5]. При  цьому 
велике значення має прагнення люд ини до  ро зви тку і с ам ов дос ко нален-
ня , а   також  п ід тримка цих  п рагнень  от о чуючими;

• Organizational behaviour – процес проведення організаційного 
керування в певному суспільстві як цілісній с оц і ал ьній с и ст емі, так би 
 мо вити, орга ні зац ійна  по ве д інка. У її  межах  ф ор мую ться  ор га ні зац ійні 
знання –  база, яка о х оплює як  ін ди ві д уальну, так і  ко л ек т ивну  ч ас тину 
знань [10]. До  ор га ні зац ійних знань  на лежать ц ін нісні  у явл ення, куль-
тура  в ід носин, пам’ять про  ми нуле, з  д атність  в і дт вор ення і  з іс т авл ення 
 ін ф ор мації. Ц  ілком п ри р одно, що  ор га ні зац ійні знання  пе ре ви щують 
 суму  ін ди ві д уаль них баз знань і ство рюють  п евну в н ут р ішню 
 фі ло софію, полі тику і к он ц епцію  п ев ного  со ц іуму, на які й о р і єн тує ться 
 к ожна окрема  лю дина у с воїй  д іяль н ості;

• Computer Systems (information technologies) – к омп’ю т ерні  с ис теми 
в  ін ф ор мац ійних  т ех но ло гіях, які  можуть отри му вати, в  по р яд ко ву-
вати, з  бе рі гати, вико р ис то ву вати знання [11], а  також  заб ез пе чу вати 
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е ф ек т ивну  ко му ні кацію. Нині к омп’ю т ерні  с ис теми, у  тому  ч ислі 
 Ін т ернет та  Інт ранет, с  тали п р осто  не обх ідною у мовою  ро боти будь-
якої  ор га ні зації [4, с. 5–7]. Тим  більше, що  кожен  н ау ковий спів ро-
б ітник, як п ра вило, п  рацює за  де кіль кома  нап ря мами  од но ч асно 
і  ви конує  де кілька  завдань, а  ін ф ор мації, необх ідної для  ро боти, дуже 
 ба гато, і  вона  п ост ійно з мі нює ться. Н  айбільш е ф ек т ивним с по собом 
 по шир ення  ін ф ор мації й отри маних знань є  с ис те ма т ичний  обмін 
 ними в  н ау ковій уста нові. П  ри на г ідно  в арто  заз на чити, що  р еа лі зу вати 
 такий  обмін не з авжди п р осто. Це  по яс нює ться тим, що  лю дина не  хоче 
 ді ли тися  н а яв ними знан нями, б  оячись втра тити свою к он ку р е нтну 
 пе ре вагу, п  евну  по вагу, вплив, а в  деяких  ви п адках і  ро боту. На жаль, 
це факт, який  іс т отно  за важає  р оз в итку  мі жо со бової  ко му ні кації, навіть 
 коли йде ться про к омп’ю т ерні  с ис теми, а це, у свою ч ергу, п  р из водить 
до  н еоб’єк т ив ного  вис в ітл ення  р еаль них знань та їх з м іс т ов н ості. 

 Ф ак т ично  м ожна с пос те рі гати т ри ло г ічну дже рельну  модель 
 ви н икн ення знань. Д  же рела, що  на ве дено  вище, усі  р ізні, але в од ночас 
є один е лемент, хар ак т ерний для  цих джерел. М  ожна  од разу  зау ва жити, 
що це і є  саме знання, адже дже рела  з іб рані під  одним цим з нам ен ником. 
Але  саме те, що предс т ав лено  р із н істю як об’єд н уюче, не  може  бути 
тим е ле м ентом, що є тільки  ха р ак т ерним для всіх трьох к ласів джерел 
знань. Хар ак т ерним для всіх джерел є  лю дина. Усі  на ве дені  вище п ро цеси 
 щодо  ф ун да м ен таль н ості знань  од н оз н ачно  пов’я зані з  лю диною. Тому 
що  саме  лю дина є тим  по се р ед ником між знан нями та  іншою  лю диною. 
Саме  лю дині п ри там анно не п р осто  р о зг ле діти  дані,  в и ок ре мити з них 
 ін ф ор мацію, а ще  с ис те ма ти зу вати  р із но р ідну  ін ф ор мацію  в ід по в ідно 
до знан нєвих  с ег м ентів  ро зум іння д і йс н ості. Т  обто знання по  суті є п ро -
д уктом осм ис леної  ін ф ор мації [5, с. 57]. Адже буд ь-яке  пон яття, 
як у загаль нене знання, виникає на  ос нові  в ідч уттів, але не має  н а очної 
 ф орми, а  виз на чає ться с ловом, т  обто в н ут р ішньою  л ек сикою, що 
в л ас тива  лю дині. С  лова с та н овлять о с об ливу ц інність, тому що за  ними 
с тоять  пон яття, тому  м ожна з ро зу міти зміст, стр ук туру і п роцес  понять, 
вив ч аючи с посіб отрим ання і  ви ко р ист ання слів. Щоб  д ос лі дити е ти мо-
логію  п ев ного с лова, людина зді йснює  м а сш т абну  ро зу мову  д іяль ність, 
п  ря м уючи в од ночас до к о нк р ет ного  л ан цюга с воїх  м ір кувань та а со-
 ц іацій. Сем ан т ична  ор га ні зація а со ц іацій о пи сує ться  кіль кома  мо де лями, 
а  саме:

 – модель к л ас те ри зації;
–  модель  по р івн яння  се м ан т ичних в л ас ти в остей;
–  модель  се м ан т ичної  ме режі.
 Ос нова  мо делі к л ас те ри зації в  тому, що с по гади про один  образ 
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з бе рі гаю ться зі с по га дами про всі  інші  од но р ідні з ним  об рази. В  ід-
по в ідно до  цієї  мо делі в к л ас терах з бе рі гаю ться е ле м енти  ка те горій, 
атри бути та їх а со ц іації [9]. Під час  ви луч ення я ког о-небудь  об разу 
 ви лу чає ться і весь  набір  ат ри бутів з а со ц іа ц іями, що  ви би рає ться 
за  п ев ного з бігу, але в ц ьому  ви п адку  не м ож ливо у н ик нути а со ц-
іацій, які  ви н икли  по п утно. Яка  ін ф ор мація з  ви лу чених  об разів більш 
 в ід по відає д і йс н ості, чому  деякі  вис л ов люв ання  дають більш ш в идку 
 р е акцію, ніж  інші – це  на ма гає ться  по яс нити  модель  по р івн яння.

С лова в цій  мо делі предс т ав лені у  виг ляді  се м ан т ичних в л ас ти -
в остей, т  обто у  к ож ного с лова є  виз н ачник  його в л ас ти в ості. Одно р ідні 
с лова ( пон яття) об’єд нані в м нож ин ності. В  арто  зау ва жити, що  бу вають 
 ви п адки, коли  виз на чальні в л ас ти в ості слів не  п ов н істю  в ід по ві дають 
 п от р іб ному с лову і  до води ться  в ід шу ку вати  його в  іншій м нож ин-
ності. Таким  чином, у цій  мо делі  пер ед ба чені  р ізні с ту пені  по р івн яння 
слів за їх  ха р ак т ер ними в л ас ти в ос тями. Наба гато  п ов ніше й  ш ирше 
 по яс нюють  ор га ні зацію знань  ме ре жеві  мо делі.

З р учність  цієї  мо делі в  тому, що в  к ож ному е ле м енті не з бе рі гаю ться 
 за гальні  ат ри бути, вони з бе рі гаю ться у  в узлі  іє р архії. Також ця  модель 
дає  м ож ливість зді йс ню вати  пе р ех р есний  пошук та с п ад кову  іє р архію. 
Щоп р авда, лін ійний  пошук у гору та вниз не с пос те рі гає ться, і  ба гато 
 інших  т ео ре т ичних  по ложень  цієї  мо делі  також не  п і дт в ерджую ться 
[12]. З огляду на це  до р ечно з га дати ще  одну  т еорію –  т еорію  по шир ення 
 ак ти вації  п евної  мо делі  се м ан т ичної  ме режі. В  ід по в ідно до  цієї  т еорії, 
пон яття з бе рі гаю ться в с пе ц іаль ному  по нят ій ному п р ос торі, п  ри чому 
 вони  пов’я зані зі с по р ід не ними  пон ят тями та а со ц іа ц іями. Акти ві зація 
я ког о-небудь е ле м ента  ме режі п р из водить до  ак ти ві зації всіх п ри л еглих 
е ле м ентів  ме режі. Чим  силь ніше зв’язок між  су с ід німи е ле м ен тами, тим 
 силь ніше їх  ак ти вація. Ця  т еорія скл адна, але  вона  по яснює  нес по ді вані 
зв’язки, які  можуть  ак ти ві зу ва тися.

Як  ба чимо, мере жеві  мо делі в ідз на чаю ться  ва р іа т ив н істю п ро вед ення 
о пе рацій у  в ід по в ід ному к онте ксті. Так, якщо  вище йшлося про  мо делі 
 се м ан т ичних  мереж, то  н ижче  заз на чимо про п ро по зиц ійні  ме режі.

П ро по зиції – н айменші к ом по н енти знання, що  по даю ться у  виг ляді 
о ди н очних е ле м ентів. П  ро по зиції є  ос новою  т еорії  реп ре з ен тації знань – 
а со ц іа т ивної  пам’яті  лю дини. У цій  мо делі знання предс т ав лено у  виг ляді 
п ро по зицій. Вони  можуть  мати  до д ат кові е ле м енти  часу, м  ісця і т. д. 
Ство рюю ться так з вані  г ілки, які об’єд ную ться за  до по могою  по нят ійних 
 в узлів, що  м істять  пон яття та а со ц іації. Понят ійні  в узли  іс нують у  пам’яті 
до  ко дув ання п ро по зиції. У  резуль таті  р оз в итку  цієї  мо делі з’я ви лася 
 модель а д ап т ив ного  к о нт ролю  д умки, яка  м істить  такі  типи  реп ре з ен -
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тації: робочу  пам’ять, п  ро це д урні та  дек ла ра т ивні  реп ре з ен тації ( по-
д ання).  Ро боча  пам’ять – це  ак т ивне ко р от ко ч асне с хо вище, з  д ос т упною 
на с ьог одні  ін ф ор ма цією, яка  може  бути  за лу чена з  д ов г от ри валої  пам’яті.

Крім с пе ц іаль них знань, людина о перує знан нями про  нав ко л ишній 
світ. Ці знання, як у  пам’яті  лю дини, так і в  пам’яті к омп’ю тера, можуть 
з бе рі га тися в п ро це д ур ному та  дек ла ра т ив ному  виг ляді. П  ро це д урні 
 под ання з бе рі гають  ві до м ості про п ро це дури, викон ання яких п ри носить 
 користь під час  ви ріш ення  п евних  завдань. Вони з бе рі гаю ться у  виг ляді 
 ал го р ит м ічних п ро цедур у  за ко до ва ному  виг ляді, але  можуть з бе рі га тися 
і у  виг ляді  п евних с це на ріїв. Дек ла ра т ивні  под ання – це  наші  ф ак т ичні 
знання, що з бе рі гають  ві до м ості про  ф акти, я  вища, зако но м ір н ості. 
Ці знання  можуть  бути  за пи сані, нап риклад, реляц ійною  мовою. Так, 
раніше  ви ко р ис то ву ва лися тільки п ро це д урні  под ання при  ви ріш енні 
 завдань, при ц ьому п рог рами  були х ра ни те лями цих знань, дек ла ра-
 т ивні ж  у явл ення о пи су вали  дані, з я кими п ра цю вали п рог рами. П  роте 
в  лю дини в  мо делі  нав ко л ишн ього с віту і в  його  д іяль н ості о б идва  види 
 у явлень п ра цюють  дуже  ак т ивно [6, с. 264–272]. Під час  ви ріш ення 
 завдань  лю дина а на лізує не тільки у мови  завд ання, але й  ви ко р ис товує 
всі свої  на ко пи чені знання і  д освід. П  ри чому з усього  р із но ман іття 
знань  лю дина о бирає тільки ті, які  пов’я зані з к о нк р етним  завд анням, 
і тут не с тільки  в аж ливий  обсяг знань, с  кільки їх  т очність, г  н учкість 
та  с ис т емність.

 Ф ак т ично, ми  р о зг ля нули п ри роду знань з  по зиції  ро зум іння 
їх  ф ор мув ання, і  тепер  н а очно  в идно, що  с ис тема  ор га ні зації 
упр авл іння  цими знан нями – це, по  суті, не п р осто ряд  п евних о пе рацій, 
наці лених на  ви явл ення та  ви ко р ист ання знань  п ев ного  со ц іуму, а ще 
й п роцес  ф ор мув ання  самих знань. Від  того, нас кільки к ом пе т е нтно 
ми  бу демо  ви бу до ву вати  с ис тему  в и ок р емл ення знань, залежить м ай-
б утнє  самих знань, як  с ис теми. Іншими с ло вами, у п ро цесі упр авл іння 
знан нями  п от р ібно не п р осто  оп ти мі зу вати  ме ха н ізми  представлення 
знань, а в  п ершу ч ергу  не обх ідне  бач ення озна че ного п ро цесу 
як  ф ун да м ен таль ного  щодо створ ення  самих знань.

На  нашу  д умку, до системи управ ління знан нями вхо дять, як міні мум, 
три еле менти: дані, інфор ма ція, знання. Об’єд нує ці три еле менти один 
загаль ний – людина. Зви чайно, доречно було б заува жити, що ще й ком-
п’ю тер з від по від ним про грам ним забез пе чен ням може вико ну вати роль 
гене ра тора знань, але, як ми пере ко на лися вище, на чолі всього про цесу 
сто їть усе ж людина, без знань якої не було б і ком п’ю тера. З іншого 
боку, виок рем лення людини як голов ного еле мента теж, по суті, умовно 
та фігу рально, адже йдеться насамперед про певну муд рість або розум. 
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І в цьому випадку людина є фак тично носієм живого роз уму. А дані 
та інфор ма ція через роз уміння люди ною фор му ють знання.

На га да ємо, що дані – це набір об’єк тив них фак тів про події, явища, 
про цеси, об’єкти, це все те, що реєст ру ється, опи су ється і сприй ма ється 
люди ною. Дані можуть бути циф ро вими (факти, резуль тати вимі рю-
вань), гра фіч ними, аудіо, відео і т. п. Вони можуть опи су ва тися різ ними 
мовами (сим воль ною, мате ма тич ною, гра фіч ною і т. п.). Нау ково-дос-
лідні уста нови (їх під роз ді ли) іноді нагро ма джу ють дані, бо вони ґрун-
ту ються на фак тах і тому ство рю ють ілю зію нау ко вої точ ності. Існує 
думка, що якщо зіб рати досить багато даних, то імо вірно точне рішення 
буде отри мано фак тично авто ма тично. Це помил кова думка, і ось чому. 
По-перше, нако пи чення надто бага тьох даних може усклад нити визна-
чення та роз уміння дійсно пот ріб ного та пра виль ного. По-друге, і це 
най більш важ ливо, не існує почат ко вого сенсу, тобто від ко рін ної зміс-
тов ності в даних. Як зазна ча лося вище, дані опи су ють об’єкти, явища, 
факти і про цеси, але лише част ково. Вони не над ають оці нок чи інтер-
п ре та цій і тому не зав жди є при йн ят ною осно вою для подаль шої нау-
ко вої діяль ності. Хоча мате ріал для при йн яття рішень може міс тити 
й дані, вони не ска жуть вам, що робити. Дані нічого не гово рять про 
їх важ ли вість і від по від ність. Але дані важ ливі для орга ні за ції в основ-
ному тому, що вони є вихід ним мате рі а лом для ство рення інфор ма ції.

Ін фор ма ція ж, у свою чергу, – це дані в пев ному кон тексті (необ хідні 
корис ту вачу, корисні для вирі шен ня), тобто це дані, що над ілені зна ч у-
щістю і цілями. Імо вірно має право на життя визна чення, що інфор ма ція – 
це дані плюс мета дані, що міс тять їх опис (дані про дані). Про дов жу ючи 
цей логіч ний лан цюг мір ку вань, знання можна визна чити як інфор ма цію 
плюс мета ін фор ма цію (інфор ма ція про інфор ма цію). У дис ку сіях з про-
блем інте лек ту аль них ресур сів обго во рю ються різні точки зору щодо 
цих широко вико рис то ву ва них понять. В інфор ма цій них тех но ло гіях під 
інфор ма цією роз умі ються дані, які можуть бути зафік со вані при ла дами 
або людьми, оброб лені і пред став лені в тій чи іншій формі [11]. У кому-
ні ка цій ному мар ке тингу інфор ма цію визна ча ють як зміст пові дом лення. 
Тобто сфера засто су вання поняття накла дає пев ний істот ний від би-
ток на визна чення поняття «інфор ма ція». Закон Укра їни «Про інфор ма-
цію» (2 жовтня 1992 р.) закрі пив таке визна чення: «Інфор ма ція – будь-які 
від омості та/або дані, які можуть бути збе ре жені на мате рі аль них носіях 
або від обра жені в елект рон ному вигля ді» [3]. Як уже зазна ча лося, на від-
міну від даних, інфор ма ція зміс товна та харак те ри зу ється від по від ністю 
й метою. Інфор ма ція пере да ється орга ні за цією за допо мо гою жорст-
ких (фор маль них) і м’я ких (нефор маль них) мереж. До пер ших нале жать 
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елект ронні листи і доку менти, тра ди ційні листи і доку менти, посилки 
та пакети інтер нет-ме режі. М’яка мережа менш видима і стійка. Вона 
вини кає час від часу під час зустрі чей, дис ку сій і т. п. Дані перет во рю-
ються на інфор ма цію різ ними спо со бами. Роз гля немо деякі з них:

– кон текс ту а лі за ція: від омо, для якої мети дані були зібрані;
– ка те го ри за ція: від омі оди ниці ана лізу або клю чові ком по ненти 

даних;
– обра хо ву ваність: дані можуть бути про ана лі зо вані мате ма тично або 

статично;
– ко рек ту вання: помилки, при брані з даних;
– стис кання: дані можуть бути уза галь нені в більш стислу форму.
Ще раз заува жимо, що ком п’ю тери можуть бути корис ними і транс фор-

му вати дані в інфор ма цію, але поки вони рідко можуть допо могти з кон-
текс том, і люди повинні брати участь у кате го ри за ції, обробці і стис канні. 
У загаль но фі ло софсь кому плані інфор ма ція являє собою якусь суб’єк-
тивну реаль ність [8, с. 15–36]. В об’єк тив ному світі існу ють різ но ма нітні 
влас ти вості і від но сини між субс тан цією й енер гією. Час тина їх сприй-
ма ється нашими орга нами чуття і ство ре ними нами при ла дами, роз пі-
зна ється і суб’єк тивно сприй ма ється як інфор ма ція. Інфор ма ція є, таким 
чином, семан тич ною транс фор ма цією зобра ження моделі або об’єк тив ної 
реаль ності. Інфор ма ція реально існує тільки в уяв ленні суб’єкта. Інфор-
ма ція, яка існує в гли бині сві до мості, нази ва ється пам’яттю. Пам’ять – 
інфор ма ційна сис тема, без пе рервно зайнята при йо мом, видо змі ною, 
збе рі ган ням, виок рем лен ням інфор ма ції та повер нен ням її у сферу сві-
до мості. Сві до мість, у свою чергу, є суб’єк тив ним обра зом об’єк тив ного 
світу, тобто сві до мість – суб’єк тивна реаль ність. Ось чому людина своєю 
роз умо вою діяль ністю фак тично сим во лі зує вер хівку ієрар хії сис теми 
управ ління знан нями, вод но час не вхо дячи до неї як окре мий елемент.

Та ким чином, ми з’я су вали, що сис тема управ ління знан нями є, 
по суті, орто док саль ною щодо ство рення остан ніх. Точ ніше, у першу 
чергу варто гово рити про сис тем ність утво рення знань, і ця сис тем ність 
харак те ри зує про цеси управ ління цими знан нями. Тобто сис тем ність 
ство рення прямо про пор ційна сис тем ності управ ління цими знан нями. 
Три скла дові еле менти: дані, інфор ма ція, знання, що опо се ред ко вані ро-
зу мін ням люди ною, і ство рю ють сис тему управ ління знан нями. Адже, 
як ми з’я су вали раніше, існу ють дані про дані, інфор ма ція про інфор-
ма цію (інфор ма ція – інфор ма ції), знання про знання. Тому сис тема 
управ ління знан нями і базу ється, з одного боку, на управ лінні сис те-
мою, з іншого – на сис тем ному управ лінні про це сами нау кот во рення. 
За вели ким рахун ком про цес нау кот во рекння просто немож ли вий і 
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ало гіч ний без сис теми управ ління знан нями, тому що тільки сис тем-
ний, вива же ний і ком пе тент ний під хід до бачення знань як осе редку, 
дає змогу нау ковцю здійс ню вати дос лідну роботу в межах пев ного со-
ці уму, базу ю чись при цьому і на знання, що є харак тер ними і від прав-
ними для орга ні за ції, яку він пред став ляє.
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